

新春走基层

红寺堡区农民不“猫冬” 抢抓“春节档”忙出幸福年

本报记者 李良

1月28日上午,吴忠市红寺堡区新庄集乡杨柳村的159栋现代化温棚在雪地里格外醒目,几十名村民踩着梯子上下忙活,扫帚铁锹齐上阵,棚顶积雪簌簌往下掉。

红寺堡村村民海学花一把将棚帘掀开,热浪裹着泥土的味道扑面而来。

“老姐姐快搭把手!”海学花甩掉裹得严严实实的厚棉袄,抄起头巾往脑门上一扎,撸起袖子就往大棚深处走去。眼前,十几位乡亲正忙着腰麻利地往地里栽苗。

搁往年这时候,村里人早窝在炕头“猫冬”了,如今邻村的大婶都骑着三轮车来上班。

打好“组合拳”,持续燃旺消费之火,赵慧



消费一头连着经济,一头连着民生。宁夏扩内需、促消费的相关政策和行动频出。一揽子政策之下,“两新”成绩单尤其亮眼。据统计,2024年,全区汽车、家电、通讯、家具零售额分别增长20%、10%、36%、40%。换新能源汽车、购智能绿色家电、升级电子产品……去年以来,趁着消费品以旧换新政策利好,不少消费者置办“新大件”,千万家庭焕然一新,享受到真金白银的实惠。以旧换新热度提升的同时,多个消费领域量也在见涨。从博物馆门前排起长龙,到热门商圈人头攒动;从漫葡小镇沉浸式夜游持续火热,到“青春漠漠”沙漠露营人气飙升……现象级消费热点层出不穷,为促进消费、拉动内需注入强劲动力,整个消费市场呈现生机勃勃、活力满满的景象。

人气“旺起来”,消费“暖起来”,经济“强起来”。消费市场的繁荣更为企业开辟了广阔的市场空间。一方面,产品销量的提升,有利于企业扩大销售规模,为开拓全新业务领域提供助力;另一方面,企业转型步伐的加快,也带动了上下游产业协同发展,促进产业协同创新,让企业在良性循环中不断发展壮大,进而实现促进经济发展,助力民生改善的双赢。

新年新气象,新年新作为。相信政策的持续拓展,势必会为更多消费领域注入活力。只要坚持把扩大消费作为强劲动能,立足自身定位、结合资源禀赋,打好“组合拳”,弹好“协奏曲”,加力扩大传统消费、壮大新型消费、提振文旅消费,积极顺应消费新趋势,改善消费条件,创新消费场景,更好满足消费者新需求,消费之火必将燃得更旺。

大棚“主播”带货忙

本报记者 李昊斌

1月27日,在彭阳县古城镇温沟村设施农业示范园区,大棚内一派繁忙景象。农户们正忙着装盘点种、覆盖苗盘、浇水等。春节期间需求量大,我计划这几天增加直播,为今年园区蔬菜销售开个好头。”温沟村村民李文香说。凭借闲暇时间直播带货,她已成了当地网红。

“开播了没?快把手机架上”“再不播活干完了,你的‘家人们’就看不到了”……眼下,正值大棚蔬菜育苗好时节,棚里育种的农户一边点种一边与李文香打趣着。李文香赶紧将手机架好,调整角度,进入平台直播间,对着镜头热情地打招呼:“家人们,今天我继续在温沟村,带大家看看大棚里的景象。”

2019年底,李文香开始直播。那时,自家棚里的辣椒因销路不畅,滞销在地里,她想:何不通过直播让更多人了解家乡的特色农产品?于是,她开始学习直播技巧,尝试在田间地头、大棚内外进行直播,用最真实、最朴素的方式展示村里的生活,以及每一种蔬菜的种植过程、生长习性以及营养价值。

“彭阳县是中国辣椒之乡,但是我发现很多人并不了解,便想通过直播,让更多人都知道我们这儿的辣椒个头大质量好。”李文香说。随着粉丝量不断增加,李文香的知名度越来越高,直播生意也从卖辣椒拓展到西红柿、黄瓜等各类蔬菜,近4万名粉丝中,有六成是全国各地的客户。

“希望通过直播帮乡亲们把农产品卖出去,让大家的日子越过越好。”说着,李文香拿起一盘刚点好的辣椒苗给网友们展示:“大家看,这辣椒苗多壮实,等它们长大了,结出的辣椒肯定个顶个的大。”

“现在政府把园区大棚都给翻新了,还配套了智能环境采集监测系统、自动控制的卷帘机、自动控制的风口,还有数字农业生产管控平台,让我们坐在家里就能控制棚内温度。今年我打算继续做好直播,争取把更多的宁夏好物卖到全国各地。”李文香笑着说。

1月28日,国家能源集团宁夏煤业有限责任公司烯烃二分公司裂解车间外操岗位实习生武贞霖,如往常一样,在车间认真巡检。“应急物资准备、装置的平稳运行、检修维修工作,都是保障车间安全生产的重要措施。”裂解车间安全员田进明介绍。

仪表盘上跳动的数据,是生产运行的“脉搏”。田进明仔细查看,手中的巡检记录簿密密麻麻地记录着各项关键信息——

新路子,让移民村抱团抱出金疙瘩——1.19亿元真金白银建出来的“阳光银行”,配套分拣库、蓄水池一应俱全。目前,92栋棚已和企业签了合同,剩下60多栋棚正在洽谈。

“等开春这些苗子蹿起来,专门留了3栋体验大棚,到时候游客采摘、单位团购、冷链外销三管齐下……”从棚里走出的马志瑞哈着白气,自信满满地说。

当日,在新庄集乡红川村的蔬菜大棚里,56栋辣椒苗绿油油一片。该村合作社的技术人员张成强带领30多位乡亲修棚、裁新苗,棚里棚外忙得热火朝天。

“去年引进2家公司,主要种植小番茄

和辣椒。光固定工就有200人,农忙时还得再雇800名临时工,去年仅打工钱就让乡亲们腰包进账上千万元!”红川村党支部书记黑伏龙说,该村不断调整农业产业结构,因地制宜,因村施策,发展小番茄、长美萝卜、枸杞等特色产业。现在村子里有109栋大棚,村集体每年还能多分120万元的红利。

近年来,红寺堡区立足资源优势、突出特色示范、强化基地引领,以“联合共建、资源整合、企业运营、促农增收”为发展主线,延伸产业链条蹚出强村富民新路径,把以往农闲时间变成了增收的农忙时间,成为乡村振兴动人的图景。

守好能源保供安全线

本报记者 徐琳 神华能源报记者 王艳

些记录,是他坚守岗位的见证,也是保障生产安全的重要依据。

为做好春节期间能源保供工作,宁夏煤业有限责任公司生产指挥中心提前组织开展隐患排查治理,加强“现场、现实、现在”管理。各生产矿井加强对极寒天气下重要场所、关键环节隐患的排查;洗选中心与生产指挥中心、运销公司、西部创业宁东铁路公司密切配合,根据各矿原煤产量情况,严格

控制入洗比例,减少矸石排放,加强防冻液喷洒,力争在原煤资源有限的情况下达到产品产率最优化,实现产得出、装得出、装得快、运得出。

“春节期间,各生产单位不松劲不懈怠,优化现有产能,积极拓展增量,挖掘潜在产能,坚决守住能源保供安全底线,切实担起能源保供‘顶梁柱’的重任。”宁夏煤业有限责任公司相关负责人说。



1月29日,宁夏博物馆工作人员姚怡凡(左)向小朋友们讲解非遗藤编的制作方法。当日,博物馆人气爆棚,市民们体验非遗藤编、蛇形拓印以及扎福包,感受中华优秀传统文化的独特魅力。春节期间,宁夏博物馆推出十余项以“灵蛇献瑞,乐在宁博”为主题的新春文化社教互动体验活动。

本报记者 王晓龙 马赛尔 摄

西夏区年味“气氛组”上线

浓浓的年味。现场一位观众不禁感慨:“看着这表演,仿佛回到小时候,那种热热闹闹过年的感觉又回来了。”

除了《故乡的年》外,大型国风科幻魔术《寻龙传说》同样吸睛。由央视春晚魔术团队倾情打造,8种艺术形式交织,11台大型幻术接连上演,跌宕起伏的剧情,搭配赛博科幻的视觉效果,让观众仿佛置身于奇幻世界。还有全国首发的中国首部封神主题巡回偶剧《封神纪·哪吒》,2.6米高的魔家四将威风凛凛,哪吒、敖丙等角色还原,带领游客走进神话世界。

滚钟口旅游景区同样年味十足。景区推出一系列适合全家游玩的合家欢节目,还专门设置了“传统民俗过大年”环节,邀请游客参与新春送福等传统民俗活动。写“福”字、财神送福、好运上上签、新年许愿墙……让大家感受文旅融合的魅力。

春节期间,西夏陵景区举办金“蛇”换彩文创大集活动,以“创新用新”为主题,开展金“蛇”换彩文创大集活动。贺兰山冰雪大世界、西夏风情园滑雪场不断深挖西夏区冰雪旅游潜能,“逃学企鹅”、“雪狐贴贴”,电音派对等新场景、新玩法点燃冬季出游热情。

沙坡头区社火展演闹新春

鲜艳的头饰、精彩的表演,让当天的沙坡头区街道变成欢乐大舞台。

社火队伍中,安塞腰鼓、黄羊钱鞭、东北幸福大秧歌等一批特色节目备受瞩目。由百名返乡大学生和文艺爱好者激情上演的安塞腰鼓咚咚作响,鼓手们矫健有力、整齐划一的表演赢得如潮掌声。

非遗代表性项目“花棍舞”让人眼前一亮。跳跃、挥舞、旋转,行云流水的表演呈现出这项西北民间艺术的独特韵味。“这些节

目不仅好看,还能让孩子们在参观互动中感受传统文化的魅力。”一位家长说。

“邀请返乡大学生和文艺青年加入,让传统社火得以传承并且更有活力。”沙坡头区文旅部门负责人万静介绍,此次社火展示展演活动编排了安塞腰鼓、幸福秧歌、少年武术、单鼓舞、黄羊钱鞭等节目,让不同人群参与,通过精品文艺展演与传统民俗社火融合互促,持续搭建群众自发、群众参与、群众共乐的平台,为传统文化的传承与发展注入新的活力。

当好群众的“守夜人”

本报记者 马忠

1月28日除夕夜,吴忠市公安局利通区分局扁担沟派出所值班室里灯火通明。

突然,电话铃声急促响起。辅警王斌迅速接起电话,只听电话那头传来焦急又愤怒的声音,原来是一起邻里纠纷。两户人家因为孩子燃放烟花起了争执,双方情绪激动、互不相让,场面一度十分紧张。

值班警力迅速到达现场,辅警王斌和张小龙上前将双方分开。“大家都消消气,今天是一家人开心团聚的日子,别因为这点小事

伤了和气。”王斌安抚当事人的情绪。原来,一方觉得另一方放烟花的位置太靠近自家房子,担心会引发火灾;另一方则觉得自己每年都在这个地方放,凭什么今年不行。

“你的担心我们完全理解,安全肯定是最重要。大家都是邻居,咱们好好商量,肯定能找到一个合适的办法。”“咱们过年放烟花图个喜庆,但也得照顾一下邻居的感受不是?咱们一起想想,换个安全又不影响大家的地方放,这样既开心又和谐,多好。”王斌和张小龙苦口婆心地分别做

稳增长促发展攻坚年

一个表面上看似平淡无奇的轴承,在银川特种轴承有限公司,被赋予了一张集成各种数据的二维码“数字身份证”,轴承出厂被装用到铁路货车上,“数字身份证”上的各种数字被严密监控,以确保列车行车安全。

“我们应用MES系统,通过信息传递优化从订单下达到产品完成的整个生产过程,确保产品品质可追溯。”1月24日,银川特种轴承总经理张虎介绍,该公司在小小的铁路货车用轴承上精耕细作,全力打造区域一流、国内领先的铁路货车轴承制造企业。银川特种轴承有限公司是经中铁检验认证中心(CRCC)审核认证,具备年产15万套铁路货车352226X2-2RZ、353130B型大修轴承能力和年产12万套各型铁路货车一般检修轴承生产能力的铁路货车轴承制造企业,占据全国铁路货车在线运行的352226X2-2RZ大修轴承中三分之一以上的份额,连续2年被国家能源集团铁路装备有限责任公司授予“优秀项目部”和“优秀协作单位”。

“铁路货车轴承在运行8年或80万公里之后,要进行大修。我们是全国8家铁路货车轴承大修厂家之一,60吨货车轴承年维修量位居第一。”张虎介绍,银川特种轴承有限公司数字化车间有着个性化的数据采集方式设计,具有纠错功能的全序控制平台,符合轴承再制造的监控追溯与预警功能设计,以及全方位数据统计功能设计。尤其是该公司自主研发的“铁路货车轴承检测MES系统”,为行业内首家开发,并取得多项实用新型专利。

“实现了过程质量监控的数据化管理,检测数据自动化上传,大幅度缩短生产加工技术准备时间、降低生产成本,提高生产效率,优化了企业间的资源配置,对铁路货车轴承检修、大修行业及装备制造业产生良好的示范效应。”该公司技术负责人介绍,通过长期技术积累,形成了企业内控标准,使轴承零件加工精度、表面处理、装配工艺全面提升,产品质量过硬。技术人员介绍,银川特种轴承还在欧洲铁路工业联盟的见证下,通过德国莱茵公司ISO/TS 22163国际铁路行业质量管理体系认证审核,ISO/TS 22163国际铁路行业质量管理体系的成功导入,标志着公司的管理水平及产品质量水平得到了行业专家及用户的高度认可。

“在创新的道路上我们将持续精耕细作,以更多创新成果推动公司更快发展。”张虎表示。

苏银产业园今年谋划储备项目32个 总投资499.7亿元

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 段春)近日,记者从相关会议上获悉,今年苏银产业园谋划储备项目32个,总投资499.7亿元,年计划投资47.8亿元。

2024年,苏银产业园预计完成规上工业产值48.4亿元,规上工业增加值同比增长20.9%;完成固定资产投资27.6亿元;一般公共预算收入1.62亿元,同比增长6.7%;完成招商引资到位资金40亿元。全年开复工项目34个,开工率94%。

今年,苏银产业园计划引进的AI特种装备西部产业基地项目,计划总投资100亿元。项目方深兰科技集团是全球领先、以人工智能为主营业务的头部企业,也是国家级专精特新高科技企业,拥有一流的科技研发和管理运营团队,在人工智能项目建设运营方面有丰富的经验,2019年至2021年连续3年入选《中国人工智能领航企业TOP50》目录,2021年入选“全球人工智能独角兽500强”。“目前,已签订框架协议。项目拟于3月初开工,9月初一期正式投产,全部达产后可实现年销售额约200亿元,解决就业3万余人。项目建成后,将有力促进人工智能新兴产业在宁夏以及西北地区成长。”苏银产业园相关负责人介绍。

科技创新和管理深化双轮驱动 宁房集团营收突破6.49亿元

本报讯(记者 李峰)2024年,宁夏房地产开发集团有限公司实现营业收入6.49亿元,同比增长25.83%,超额完成年度目标任务的102.96%;净利润达2249万元,同比增长18.68%,完成年度目标任务的112.45%。“这一系列数据不仅展示了公司在市场环境中的应对能力,更体现了我们在提升经营质量和效益上的不懈努力。”1月24日,宁房集团主要负责人介绍,这份骄人答卷的背后,是宁房集团通过科技创新和管理深化“双轮驱动”策略,在经营业绩和品牌价值上的全面提升。

去年以来,宁房集团通过持续深化改革、对标一流学习,不断提升精细化管理水平,不仅超额完成年度营收和净利润目标,还在科技创新、国企改革、质量管理、品牌提升等方面取得了突破性进展。充分利用市场止跌回稳的关键时期,不断创新并灵活调整营销策略,挖掘竞品动态,云筑和院住宅销售率达到了82%,确保了项目建设的可持续性和稳定性。

科技创新是宁房集团推动高质量发展的重要动力之一。2024年,该公司在多个方面取得了创新成果,云麓和院项目成功通过了“广厦奖”候选评审,云麓和院项目三标段荣获“2024年度国家建筑与市政工程绿色建造施工技术竞赛三等奖”。此外,该公司联合其他公司完成18项可视化交底工艺视频制作,并组织施工单位完成3项QC成果,最终获得2024年国家二级QC成果1项、自治区一级QC成果1项。在专利技术方面更是成功打破以往的“零申报”局面,成功申请了2项实用新型专利,为未来的项目管理和建设效率提升提供了有力保障。

在国企改革方面,宁房集团修订完善了“三定”方案、薪酬管理、绩效考核和职工职业发展等制度,逐步打造人才培养与企业发展“双向奔赴”新格局。同时,还积极推进“双百行动”和“对标一流”价值创造行动,聚焦7个管理领域,提出了57项工作任务,并制定详细的工作台账。截至去年底,任务完成率达87%。

坚持“交底在前,样板引路”的施工管理制度,宁房集团在项目建设过程中,确保每个环节都严格按照样板工艺标准进行施工。此外,通过推广新设计理念、新技术、新材料,提升了项目品质和施工效率,云麓和院项目应用了“房屋市政建筑工程推广应用26项技术”中的24项新技术,大幅提升了工程建设质量。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

本报记者 丁建峰

藏在小轴承里的大匠心